

国内图书馆动态

南京图书馆开展

学、比、赶、超大竞赛

南京图书馆全体同志，参加了“省級文化单位迎接全国和省文教群英会誓师大会”以后，人人精神振奋，热情澎湃，壮志凌云，干劲冲天，在去年馆内开展“双六好”竞赛的基础上，又迅速掀起一个轰轰烈烈的学先进、比先进、赶先进、超先进的社会主义劳动大竞赛。

采编部的同志，动作迅速，首先提出：新书预定，十年补缺，力求征集，同时展开，中外文期刊每月进馆一万册等六大指标，向阅览部挑战。

阅览部的同志，大多是青年小伙子，他们的雄心更大，誓言要大干一个月，突击整理期刊三十万册，完成全年整理 100 万册任务的 30%。

阅览部的同志，一面奋起向采编部应战，一面又转向书目参考部发出战表。

书目部的同志都是中年知识分子，在青年小伙子的促进下，立即跨上战局，以大比思想，大比工作，大比学习，大写文章的四比条件向阅览部应战，并以此向古籍部的老年同志挑战。他们要彻底改变编制书目的“坐家”作风，坚决做到：找上门，送上门，迎上门，保证年内完成 100 个质量良好的书目索引，力争翻超 10—20%。誓在省群英会前，完成学习毛主席著作参考书目索引 5 鞍，科技书目 20 个，以及千种图书、万篇论文的有关江苏的大型书目索引一个，向群英会献礼。并要求全部 10 人，每人年内写文章 5 篇。

古籍部的老年同志，也不甘示弱，他们以编制善本书目，圈点校印江苏通志稿和古籍采购，服务态度等单项指标，分别向书目部、采编部和阅览

部挑战。力争在省群英会前完成 12 万册，12,000 多种的馆藏善本图书目录，要求质量超上海、赛北京。力争 300 余卷约 800 万字的江苏通志稿，在群英会前付印 14 册，约 100 万字（大事记部分）。

科学方法部的特点是人少，服务面广，影响大。他们保证坚持政治挂帅，听党的话，加强对省内市、县图书馆的业务辅导，加强南京地区图书馆之间的协调，办好业余大学，提高干部水平，在本月内修改好全馆大跃进以来的各项专题总结十余篇。

目前，全馆同志个个鼓干劲，人人争上游，全力创造优异成绩向全国和省文教群英会献礼。

大竞赛的另一特点，就是发揚了敢想敢说敢做的共产主义风格。全馆同志，大动脑筋，掀起业务技术革新热潮，人人找窍门，个个献巧计。例如：阅览部赵敏元同志，为了适应调整阅览室整理书刊的需要，提出先编号改排书名目录为分类目录，再还原按号码排成书名目录的建议，不但使生手一样可以参加工作，而且比原来工作效率提高 2 倍。青年红色巧手突击手郑志鹏同志，为了尽快好省地完成任务，他就大动脑筋，想到人民银行点钞票可以有能手，为什么我们排卡片就不能用手高速操作呢？他试验以手指丫夹卡片以代替“排卡片盒”的老办法，创造了排图书分类片每小时 1,000 张（粗分大类后细排的工段）的全国最高纪录。藏书分配组，改进技术后，由每天分配图书 5,000 多册，跃进到 11,000 多册，正在向 15,000 册进军。

馆内学、比、赶、超大竞赛的又一特色，就是全馆充满了共产主义大协作的风气，各部门之间相互支援。采编部和办公室都挤出了人力，支援阅览部突击整理书刊。采编部的同志，还利用业余时间，协助阅览部突击，例如：在星期六晚和星期日的 8 个小时之内，11 个人力突击完成分配图书 4,771 册，排卡片 2,600 张，相当

于一个人 11 天的工作量。

目前，馆内的竞赛运动，正在后浪推前浪，一浪高一浪的深入发展。

（白新美）

浙江省馆大力编制

畜牧业书目资料

去年以来，浙江省图书馆为本省农业生产，尤其是畜牧业，大力编制了小型书目和专题资料，到目前为止，已共编制了 40 种。

其中书目方面有：秋季蔬菜栽培技术、大家来种油菜王、小麦栽培技术与丰产经验、绿肥栽培技术与丰产经验、薯类贮藏与加工、深耕与土壤改良、水利建设、积肥造肥、养猪、养猪积肥、畜牧兽医、养牛、养羊、养兔、养鸡、养鸭、养蜂、淡水养鱼、柑桔栽培、木本油料栽培、选种和良种繁育、食用菌栽培、粮食贮藏、浙江农作物、水稻栽培技术与丰产经验、拖拉机、耕耘机、播种机、插秧机、抽水机、收获机、加工机等 32 种。而养猪书目，因各方面需要多，曾加印多次。

专题资料方面有：油菜病毒病的防治方法、治疗猪喘气病中药验方、小猪白痢病治疗方法、你想使番茄产量突破世界纪录吗？猪的青绿饲料、保护家畜安全过冬、生豆芽的奇迹——1 斤绿豆能生 23 斤、猪的好饲料——小球藻等 8 种。

当这些书目寄送给各单位以后，外县机关团体和读者即纷纷来信邮借，有些搁在书架上的书，现已借空。有些单位和读者还来信要求代购，有一次寄来书款 30 元，我们即代为转到新华书店邮购部。

在专题资料方面，外县各单位也纷纷来函表示热烈欢迎与感谢。如昌化县潜川公社收到“治疗猪喘气病中药验方”这份资料后来信说：“这些材料很好，对当前大力发展以生猪为主的畜牧生产有指导作用，同时也很及时。希望今后多供这方面材料”。地方国营余姚县牲畜繁殖场来信说：“这本

資料很好，很适用于当前生猪生产大发展中猪喘气病的普遍流行，对全面防治猪喘气病具有参考价值，及时地指导了当前大力防治该病。每种药方都说明了作用及喂饲方法，使用简便，这些药品能就地办到，资料中第8个药方和第10个药方，经使用后尚能奏效，第12个药方待使用”。龙泉县八都公社畜牧生产办公室来信说：“我们认为这份资料很好，我们用处方1—2效果很好，特别是第一个药方小猪吃后80%以上有效”。对“猪的青绿饲料”这份资料，杭州市留下公社友谊生产队来信说：“看了这份资料之后，发展畜牧生产就有头绪，对我们帮助很大”。

另外，有些公社将这些资料进行翻印，作为大家学习研究的材料。如杭州市笕桥人民公社举办畜牧业人员训练班时，就曾要求翻印有关畜牧资料作为教材。

从上面所举读者反映的几个例子来看，浙江图书馆对农村生产大力供应小型书目和专题资料是深受群众欢迎的。（浙江图书馆沈启文、夏定城）

湖南大学图书馆积极投入 全民性的技术革命运动

本馆全体同志在党的号召下，积极地投入了全民性的技术革命运动。而且在技术革新方面取得了初步的成绩。在油印制卡方面，该馆进行了多次的技术改革。原来该馆用的印台油印工具，每次印卡时需用手直接加力在置于印台的卡片上，既费时，又费力，工作效率很低。于是编目组的同志即根据杠桿省力的原理将手压的印台油印工具改为板压式油印工具。通过杠桿的作用，既省力又提高了功效。

紧接着又将板压式改进为更灵活更方便而功效更高的印戳式油印工具。同志们还采用了等于书标大小的印戳，印制复本较多的书标。

上面两种改进了的油印工具虽然一个比一个更好，但还没有满足该馆

工作上的需要，因为用上列两种油印工具制卡时，必须将大张打字腊纸裁成小块，同时上油墨的速度较慢，每次只能印卡一张。而改成大板印卡后，每次即可同时印卡十三张左右，而且大板可用油印滚筒上油墨，故印卡速度大大提高。

随着技术革命的广泛开展，不仅在印卡方面，而在贴书标方面也进行了初步的技术改革。试制成了一种弹压式贴书标工具。通过这种工具，一次可以同时上胶10个、20个或更多的书标。上胶后即将按书顺序贴上，功效较原来的贴书标法大为提高。

在装订工作方面，也有了革新，将手工钉眼法改为脚踏钉眼的方法，实现了半机械化。

此外，图书搬运方面及馆内清洁卫生工作等各个方面，该馆都制造了各种机具，减轻了体力劳动，提高了工作效率。

该馆同志在技术革命运动中，热情高涨，发挥了敢想敢说敢做的共产主义风格，促进了全馆工作的更大跃进。而且还在继续努力进行各项工作更深刻更广泛的技术革命。（文哲祥）

四川省文化局 举办图书馆干部训练班

为了使我省图书馆工作适应工农生产的继续大跃进，紧密配合技术革命、文化革命和扫盲、业余教育的飞速发展，大力支援农业生产和实现农业“三化”的需要，四川省文化局举办了全省图书馆干部训练班。并于三月三十一日正式开学。

参加这次学习的有自治州、县（市）区、厂矿图书馆（室）干部和计划今年建立的州、县、区图书馆的干部，共126人。计划集中学习七十天。在学习毛主席的著作的基础上，学习有关文化工作、图书馆工作的方针政策和中小型图书馆的业务基础知识，结合实习、现场参观、交流经验特别是农村人民公社、管区（大队）图书馆（室）的工作经验，以达到进一

步反右倾、鼓干劲，高举毛泽东的思想红旗，一条心、一股劲，为实现1960年全省图书馆事业的更大跃进而奋斗。（马瑜）

合肥地区图书馆协作会議 討論大型分类法标记符号

上月十三、十五两日，合肥地区图书馆协作会议召集各馆，对大型分类法标记符号进行了两个半天的讨论。参加讨论的有：省馆、安徽省科学院分院图书馆及各大专院校图书馆的负责人和分类编目人员。

在讨论中各馆对编制大型分类法这一工作表示非常关心和重视，一致认为大型分类法应早日问世，以便解决各馆工作上的困难。

到会同志在讨论中有两类意见：一类主张采用拉丁字母与数字混合制，理由是：伸缩性大，号码简短，今后可以容纳更多的类目；缺点是目前推行困难一些。主张采用混合制的是多数，他们并主张第一级号用字母，第二级号用数字，而不同意另外再加其他任何符号，如“·”等。

另外一类是少数同志主张用纯数字号码制，其理由是数字号码易于为广大读者所接受，推行字母还有困难，并认为今后科学发展较快，26个字母会受到限制，等等。这些理由遭到了主张字母数字混合制的同志的驳斥。认为目前全国正在推行新文字，不久就会被广大群众所掌握，所以字母不易识别的理由是站不住脚的。至于号码长短问题，主要决定于对等级层次的处理，等级层次应该做到分明严格，但也不能过分的强调。

此外，大家对附表也进行了热烈的讨论，一致希望大型分类法能附有一个分类索引，以便于查对。（史斌）

